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У даний час проблема міжособистісних відносин і пізнання особистості набула особливої актуальності, 
оскільки вона безпосередньо пов’язана з гуманістичними тенденціями, складовими сучасного педагогіч-
ного процесу. Сучасні підходи передбачають організацію професійно-педагогічного спілкування на основі 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії вчителя та учнів. У статті зосереджено увагу на таких аспектах педагогічного 
спілкування, як атракція (специфічне емоційне відношення, що визначає привабливість однієї людини для 
іншої і на основі якого формується інтегральне стійке почуття прихильності до іншої людини).
Ключові слова: атракція, міжособистісна взаємодія, фактори формування атракції.

Постановка проблеми. Актуальність про-
блеми полягає в недостатньому вивченні 

явищ атракції, зокрема у структурі професійно-
педагогічного спілкування. Атракція як компо-
нент міжособистісного сприймання органічно 
входить до структури спілкування, складаючи 
його емоційний фон. Атракція є однією з умов 
ефективного педагогічного спілкування. Виник-
нення атракції у взаємовідносинах зі студентами 
сприяє оптимізації праці педагога.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
У процесі всього життя симпатія та атнипа-
тія постійно супроводжує людей, формує певне 

ставлення до себе, до оточуючих, до життя в 
цілому. Серед вітчизняних дослідників проблему 
атракції розглядали О.О. Бодальов, Л.Я. Гозман, 
Г.М. Андреєва, В.П. Казміренко, Н.В. Казарінова, 
В.А. Лабунська, С.Д. Максименко, В.М. Фомічева. 
За кордомом проблему атракції досліджували 
Д. Бірн, Б. Лотт і А. Лотт, Т. Ньюком, Ф. Хай-
дер та інші. У педагогічному аспекті про атрак-
цію згадують Я.Л. Коломійський, О.М. Леонтьєв, 
В.О. Сухомлинський, Т.К. Яценко.

Виділення не вирішених раніше частин 
загальної проблеми. Баготочисленні дослідження 
вчених та практика показують, що молоді педа-
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гоги, розпочинаючи свою педагогічну діяльність, 
зустрічаються з труднощами в налагодженні педа-
гогічного спілкуванні та взаємовідносин зі студен-
тами в сфері особистісних контактів. Необхідно 
відмітити, що основу педагогічної майстерності 
становить комунікативна компетентність. Суттє-
вим показником педагогічної комунікативності є 
міжособистісна атракція вчителя як передумова 
отримання задоволення від спілкування з дітьми. 
Таким чином, поняття атракції напряму пов’язано 
із професійною майстерністю викладача і є засо-
бом досягнення педагогічної майстерності.

Мета статті. Метою даної статті є міжособис-
тісна атракція, а саме процес формування її у 
педагога. Міжособистісна атракція (від англій-
ського attract – залучати, притягувати, полонити, 
спокушати) – «процес переваги одних людей над 
іншим, взаємного тяжіння між людьми, взаємної 
симпатії» [4, с. 197]. 

Виклад основного матеріалу. У педагогіч-
ному процесі, як і в будь-якому іншому, суб’єкти 
щоденно вступають у різного роду взаємодію, що 
детермінує виникнення певних емоційних від-
носин. Педагог і студенти не просто сприймають 
один одного, а й формують певні відносини між 
собою. «Міжособистісні відносини – це система 
установок, орієнтацій і очікувань членів навчаль-
ної групи щодо один одного, зумовлених змістом 
і організацією спільної діяльності та ціннос-
тями, на яких ґрунтується спілкування людей» 
[8, с. 194]. Звідси випливає, якщо вони між собою 
будуть партнерами, то і результати в навчанні 
будуть досить високими.

Неодноразово в педагогічній літературі під-
німалось питання про те, що відношення до 
навчального процесу обумовлюється відношен-
ням до вчителя. Тому важливо, щоб педагог 
визивав повагу, був привабливим у спілкуванні 
і як професіонал, і як особистість. Взаєморозу-
міння учасників навчального процесу є необ-
хідною умовою, так як воно допомагає сприят-
ливому психологічному клімату спілкування та 
співпраці в навчальній діяльності.

Якщо компетентність розуміється нами як 
«рівень умінь особистості, що відображає ступінь 
відповідності, визначеної компетентності і дозво-
ляє діяти конструктивно в умовах, що змінюються 
[6, с. 91], то галузь досліджень, пов’язаних із вияв-
ленням механізмів емоційних відносин до людини 
яка сприймається, отримала назву атракції.

«Атракція – це, перш за все, емоція, що має 
своїм предметом іншу людину;... Це порівняно 
стійка оцінна реакція, яка спонукає нас діяти 
певним чином при взаємодії з конкретною люди-
ною «[4, с. 197]. Це вид соціальної установки, що 
виявляється у ставленні однієї людини до іншої.

Щоб оптимально вести професійно-педагогічну 
діяльність, педагогу важливо встановити пози-
тивні відносини з тими, хто навчається. А для 
цього важливо підняти їм настрій. Немає настрою 
в учня – немає і глибокого та уважного сприй-
няття ним навчального матеріалу. Встановлено, 
що перші враження від контакту з педагогом 
визначають поведінку учня. Вона узгоджується 
з цими враженнями і підкріплює його. Проявля-
ється це в такий спосіб: нас тягне до тих, хто, як 
ми вважаємо, володіє позитивними характерис-
тиками або якостями особистості і, навпаки, нас 

відштовхують ті педагоги, студенти, учні, яких ми 
сприймаємо негативно. При цьому, сили тяжіння 
або відштовхування прямо пропорційні від сприй-
мання нами переваг чи недоліків інших учасників 
педагогічного процесу.

К. Ушинський у статті «Про користь педа-
гогічної літератури» писав: «Потрібно стільки 
любові до дітей, щоб наодинці постійно думати 
про них...» [9, с. 23]. Педагог своїм вихованцям 
посилає певний сигнал. Сигналами можуть бути 
вербальні засоби спілкування: зміст промови, 
дикція, голос, артикуляція і т.п. і невербальні: 
міміка, пантоміма, сміх, сльози, постава, хода, 
одяг, зачіска, прикраси. Для людини, якій поси-
лається сигнал, він повинен бути позитивним, 
емоційно нейтральним та несвідомим. 

Емоційна привабливість педагога обумовлена 
рядом факторів, серед яких найважливішими 
є: професійна ерудиція, творча неповторність, 
педагогічна майстерність, включаючи мистецтво 
спілкування… Важливою ознакою педагогічної 
комунікабельності є атракція.

Виникнення атракції у спілкуванні людей 
залежить від багатьох факторів, які можуть бути 
як зовнішніми відносно суб’єкта й об’єкта спіл-
кування, так і внутрішніми. Зовнішні фактори 
атракції – це ті, які не мають явного зв’язку 
з процесом спілкування між людьми. Сюди ми 
відносимо зовнішню привабливість, ситуацію 
спілкування, оточення. До внутрішніх факторів 
формування атракції відносять внутрішні якості 
суб’єкта й об’єкта, стиль спілкування [3, 5].

Перше, що ми сприймаємо – це зовнішність 
людини. Приваблива зовнішність забезпечує 
вищу популярність особистості. Цілком очевидно, 
що вплив зовнішньої привабливості досить вели-
кий на етапі встановлення взаємовідносин. Зовні 
приваблива людина наділяється соціально бажа-
ними рисами, такими як розум, доброта, інтелі-
гентність, товариськість тощо. Підтвердження 
цьому можна знайти в народних казках, у яких 
позитивний герой завжди привабливий або в кін-
цевому результаті стає таким, а негативний пер-
сонаж наділений неприємною зовнішністю, при-
кладом чого є Баба-Яга.

Крім зовнішності на атракцію впливають 
й інші властивості суб’єкта – розум, ерудиція, 
енергія, оптимізм. Також важливим є вміння 
підтримати бесіду, привернути до себе увагу, 
товариськість, бажання підтримувати дружні 
стосунки з оточуючими, емоційний стан людини. 
Похмура людина менше цікавить інших, ніж 
життєрадісна і весела. Важливе значення у фор-
муванні атракції має емпатія як емоційний від-
гук на переживання іншої людини.

Просторова близькість сприяє виникненню 
атракції. О.О. Леонт’єв зазначає, що вчителі 
мимоволі схильні більше звертатися до тих учнів, 
які сидять на перших партах, також оцінюють 
їх вище ніж тих, хто знаходиться за останніми 
партами [7].

Важливим фактором атракції є стиль спіл-
кування, особливості вербальної і невербальної 
поведінки. Як людина поводиться в розмові, у 
якому тоні спілкується – усе це приваблює або 
відштовхує співрозмовників. Хамство, грубість, 
нетактовність відлякує людей навіть від самої 
ззовні привабливої людини.
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Атракція формується на основі того, що кожен 
сигнал, який надходить людині від органів чуттів, 
а також емоції і відчуття зберігаються в пам’яті 
певну кількість часу. Слід може бути негатив-
ним, позитивним або нейтральним. При цьому 
кожен сигнал партнера має на нас той чи інший 
вплив. Тому кожен із нас, не усвідомлюючи, на 
рівні інстинктів створює позитивний або нега-
тивний образ кожної людини. Отже, вивчивши 
основи психології атракції, можна істотно впли-
вати на сприйняття своєї персони суспільством 
або конкретною людиною. 

Виділяють наступні засоби досягнення атрак-
ції [2, 5]. 

Посмішка. Секрет посмішки полягає в наступ-
ному: дії більш виразні, ніж слова. Посмішка – 
це дія, що означає: «Я до вас добре відношуся. 
Ви мені подобаєтеся, мені добре з вами, я радий 
(а) вам». Усе це дуже приємно усвідомлювати, 
і тому посмішка є завуальованим компліментом. 
Дружнє ставлення породжує у відповідь розта-
шування. Посмішка – це сигнал: «Я ваш друг», 
більшість людей по-доброму посміхаються своїм 
друзям. Друг, відповідно до словника української 
мови, «прихильник, захисник». Однією з потреб 
людини є потреба в безпеці, захищеності. Коли 
потреба задовольняється, це супроводжується 
позитивними емоціями. Людина завжди прагне 
до того, хто викликає в неї позитивні емоції. Роз-
ташовувати до себе учнів – це обов’язок вчи-
теля, продиктований не інструкцією, а виробни-
чою необхідністю. Отже, уміння посміхатися – це 
професійне вміння педагога. При спілкуванні з 
студентами необхідно завжди мати на обличчі 
добрий та приємний вираз, легку посмішку.

Ім’я як засіб атракції. Відомо, що людині при-
ємно чути своє ім’я. Коли ми хочемо переконати 
когось, то мимоволі і досить часто згадуємо його 
ім’я. Вимовляти ім’я слід не скоромовкою, а з 
почуттям і в тому ж темпі, у якому йде розмова. 
Шанобливо вимовляти ім’я – важливий крок у 
досягненні атракції. З історії відомо, що багато 
видатних людей пам’ятали велику кількість імен. 
Те, що запам’ятав ім’я (особливо після давньої і 
нетривалої розмови), – це своєрідний комплімент. 
Лев Толстой, наприклад, довгі роки пам’ятав 
імена та по батькові безлічі відвідувачів – усіх 
тих, хто хоч раз відвідував його в Ясній Поляні. 
Цезар знав ім’я кожного з тисяч своїх легіонерів. 
Невипадково ці люди мали велику притягальну 
силу. Ім’я людини супроводжує її все життя, ім’я 
та особистість нероздільні. Коли до людини звер-
таються, не називаючи імені, – це «знеособлене» 
звернення. У цьому випадку людина цікавить нас 
не як особистість, а як об’єкт службових функцій. 
Ім’я – символ особистості. Називаючи людину по 
імені ми виявляємо повагу до неї, стверджуючи її 
як особистість. Кожен претендує на те, що він осо-
бистість. Отримуючи підтвердження, що я особис-
тість, виникає почуття задоволення, яке завжди 
супроводжується позитивними емоціями. Якщо 
хтось викликає у нас позитивні емоції, він при-

тягує до себе, тобто формує атракцію. Цей прийом 
необхідно завжди застосовувати до всіх учнів.

Компліменти – це невелике перебільшення 
позитивних якостей людини. Коли людина чує 
комплімент, виникає ефект навіювання. Як 
наслідок навіювання – потенційне задоволення 
потреби виглядати не гірше за інших, бути більш 
досконалим. У наслідок цього виникають пози-
тивні емоції, спрямованість, схильність до того, 
хто ці емоції викликає.

Візуальний контакт і атракція. Погляд є над-
звичайно важливим для атракції. Дивлячись на 
студента, викладач, по-перше, проявляє заці-
кавленість, а по-друге, зосереджує увагу на 
тому, про що говорить. Оптимальна тривалість 
погляду не повинна перевищувати 10 секунд. 
Більш тривалий погляд може сприйматися 
як виклик та збентежити. Особливо це стосу-
ється людей невпевнених або сором’язливих (а 
їх близько 40%). Зустріч поглядами зазвичай 
триває кілька секунд – цього цілком достатньо 
для взаєморозуміння. Виняток становить обго-
ворення неприємних запитань, візуальний кон-
такт є проявом ввічливості і розуміння емоцій-
ного стану співрозмовника. 

Пози і жести. Вони відіграють важливу роль 
для формування атракції. Нахилений до нас 
співрозмовник сприймається як уважний слухач. 
А коли співрозмовник відкидається назад, а тим 
більше сидить, ми відчуваємо певну незручність, 
напруженість, що перешкоджає формуванню 
атракції. Встановлено, коли співрозмовники сим-
патизують один одному або прийшли до спіль-
ної думки, то вони мимоволі повторюють пози 
і жести один одного. Це як би останній акорд 
у повному поєднанні особистостей. Тому, щоб 
домогтися атракції, рекомендується дзеркально 
відображати пози, жести співрозмовника. 

Звичайно, у житті можна зустріти багато 
інших прийомів атракції і продовжити їх список. 
Потрібно тільки мати на увазі, що сфера засто-
сування прийомів атракції – це несвідома сфера 
психіки людини. Виникнення атракції у спілку-
ванні педагога з учнями, зумовлюється, перш за 
все, особистісними якостями вчителя як суб’єкта 
педагогічного спілкування.

Висновки і пропозиції. Важливою складовою 
педагогічної професії є професійно-педагогічне 
спілкування як цілеспрямоване спілкування вчи-
теля з учнями на уроці чи поза ним, що має на 
меті передачу знань, умінь, навичок, а також 
створення сприятливого психологічного клімату, 
оптимізацію навчальної діяльності і стосунків 
в учнівському колективі. Воно вимагає від вчи-
теля спеціальної підготовки. По-перше, педагог 
має володіти психолого-педагогічними якостями 
і вміннями, що дає змогу оволодіти майстерністю 
педагогічного спілкування. По-друге, високий 
рівень особистісної атракції педагога є важливою 
передумовою ефективного спілкування з студен-
тами та колегами, що значно підвищує ефектив-
ність навчального процесу в цілому.
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ОСОБЕННОСТИ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ АТРАКЦИИ

Аннотация
В настоящее время проблема межличностных отношений и познания личности приобрела особую акту-
альность, поскольку она непосредственно связана с гуманистическими тенденциями, составляющими 
современного педагогического процесса. Современные подходы предусматривают организацию профес-
сионально-педагогического общения на основе субъект-субъектного взаимодействия учителя и учеников. 
В статье сосредоточено внимание на таких аспектах педагогического общения, как аттракция (спец-
ифическое эмоциональное отношение, определяет привлекательность одного человека для другого и на 
основе которого формируется интегральное устойчивое чувство привязанности к другому человеку).
Ключевые слова: аттракция, межличностное взаимодействие, факторы формирования аттракции.
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CHARACTERISTICS OF INTERPERSONAL ATTRACTION

Summary
The present problem of interpersonal relationships and knowledge of the individual has become especially 
important because it is directly related to the humanistic tendencies of modern pedagogical process 
components. Current approaches include the organization of professional pedagogical dialogue based on 
subject-subject interaction between teachers and students. The article focuses on the following aspects of 
pedagogical communication as attraction (specific emotional relationship that determines the attractiveness 
of one person to another and on which is formed integral persistent sense of attachment to another person). 
Keywords: attraction, interpersonal interaction, factors of attraction. 


